

# 湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2025年3月

16

星期日

乙巳年二月十七

第27303号

今日4版



## 全国“村BA”联赛 湖南省首站揭幕

3月15日,2025年全国“村BA”联赛湖南省首站——长沙县金井镇“茶乡跃动·篮聚振兴”篮球大赛在金龙村开幕。图为该镇蒲塘村队(白)对阵新沙村队。  
湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的,而且是不断深化的,从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保

护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出,我国是中国共产党领导的社会主义国家,公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的,为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献,是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好,把工人阶级作用发挥好,对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重大的意义。

文章指出,我国非公有制经济从小到大、由弱变强,是在我们党和国家方针

政策指引下实现的。长期以来,我国非公有制经济快速发展,在稳增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。我们始终对民营企业遇到困难的时候给予支持,在民营企业遇到困难的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身

手正当其时。

文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。

## 2024年常德合成生物制造产业产值达125亿元,同比增长25.9% 跑出未来产业发展“加速度”

湖南日报全媒体记者 黄琼

### 大抓落实看湖南

3月14日,位于津市高新区的湖南引航生物科技有限公司生产车间,新开发的D-乙酰项目正大规模生产,该项目采用生物酶法工艺,对比原化学工艺,可降低生产成本近60%,污染物排放减少80%以上。

常德抢抓未来赛道,大力发展合成生物制造产业。全市有35家合成生物制造企业,2024年产值达125亿元,同比增长25.9%。

常德,何以跑出合成生物制造产业

发展“加速度”?实际上,这是省市县合力奏响的未来产业发展“交响乐”。

前不久,省政府办公厅印发《关于支持常德市合成生物制造产业高质量发展的若干措施》,将常德市合成生物制造产业纳入全省重点产业规划予以重点支持,推出10条针对性强、含金量高的政策举措,让企业备受鼓舞。

“抢占新赛道,端稳‘新饭碗’。”常德市委书记罗毅君介绍,力争到2028年将常德打造为全国合成生物制造新高地、成果转移转化首选地和产城融合发展示范区。

2024年以来,常德打出一系列组合

拳,从规划引领、科技赋能、政策支撑、赛会带动、立法保障等方面发力,推动该产业发展全面起势、加快成势。

成立由29名院士专家组成的常德市科技创新决策咨询委员会;编制《常德市合成生物制造产业发展规划(2024—2028)》,按照“一中心三基地”布局,推进常德合成生物制造产业创新创业中心建设、常德经开区合成生物制造中试转化基地建设、津市“加速工厂”建设及安乡县合成生物产业产业集聚区建设,全力打造全省引领、全国有名的常德“生物制造谷”。

出台《常德市支持合成生物制造产业发展的若干措施》,设立合成生物制造

产业发展“卓越计划”,培育孵化优质小微项目;设立50亿元的合成生物制造产业投资母基金和10亿元科创引导基金,投早、投小、投长期、投硬科技。

2024年以来,常德接连举办合成生物制造产业发展大会、合成生物制造创新创业大赛等,城市不断“出圈”,吸引大批院士专家、战略合作者、投融资机构、头部企业代表参加。

常德市科技局党组书记戴林军介绍,常德合成生物制造产业快速发展,与常德产业基础好、园区配套完善、中试条件成熟等优势有着密不可分的关系。

▶▶(下转2版)◀◀

## 五十个电子信息重点项目发布

达产后预计新增收入530亿元

湖南日报3月15日讯(全媒体记者 谢卓芳)湖南省工信厅最近发布2025年50个电子信息制造业重点项目,涵盖先进计算、音视频、新一代半导体、人工智能等关键领域,项目建成达产后预计新增收入530亿元。

投资规模可观,驱动重点产业发展。50个项目中,拥有超百亿级项目1个,50亿级项目4个,10亿至50亿项目15个。蓝思科技智能装备研发及生产基地以150亿元投资领跑,有望在智能装备领域实现重大突破。目前续建项目占比78%,23个项目预计年内完工,建设进度稳步推进。

发挥区位优势,积极承接长三角、粤港澳大湾区产业转移。50个项目中承接外省转移项目占比42%。如益阳科力远新能源产业园、科力尔智能制造产业园等特色园区加速建设,总用地超500亩,未来将形成“链式”产业集群,吸引更多优质企业汇聚。

针对产业链关键环节,项目集中突破“卡脖子”技术。如惠科Mini-LED模组、奥蓝新材料MLED显示模组等项目将推动新型显示国产化;韶光芯材总部及半导体光掩模材料国产化等项目的推进,将进一步巩固湖南在半导体领域的影响力,提升湖南电子信息产业的整体竞争力与抗风险能力。



## 全国人大代表龙荣: “咱们农民的日子,一定会越过越好!”

湖南日报全媒体记者 李夏涛 通讯员 李光 曹芹

### 代表回村了

早春三月,万物欣荣。3月15日,苗乡麻阳,人大代表、党员干部、村民代表,聚在尧市镇人大代表联络站会议室,认真聆听全国人大代表、尧市镇保洞溪村党支部委员、村委会主任龙荣宣讲全国两会精神。

“习近平总书记的两会上对乡村全面振兴、民生保障等格外关注,为咱们农村发展指明方向。咱们农民的日子,一定会越过越好!”龙荣的开场白,赢得现场热烈掌声。听者脸上洋溢着喜悦和

期待。

今年是龙荣第三次参加全国两会。作为一名来自农村的全国人大代表,她特别留意与“三农”有关的内容。“咱们一直盼着解决的农村养老问题,国家已经在想办法了。还有农村公路养护,以后会加大力度,让咱们出行更方便。”龙荣一番话,让现场村民心里暖意升腾。

“龙代表,现在快递进村确实方便了,但咱们村里的农产品运出去,成本还是有点高,这可咋办?”尧市镇村民向禹迫不及待发问。

“这个问题提得好。我在两会上也关注到农村物流成本的问题。接下来,

我们一方面要积极和物流企业沟通协商,争取优惠政策;另一方面,要想办法整合资源,提高运输效率。我还建议引进农产品加工企业,将咱们的农产品进行深加工,提升附加值。”龙荣说。

宣讲不是做简单的“传声筒”,更须引发互动交流。大家你一言我一语,讨论声此起彼伏。龙荣对大家提出的每一个问题都认真倾听、细致解答,让村民们心中的疑惑渐渐消散,对未来充满希望。

今年全国两会期间,龙荣共提交6份建议,作了两次发言。

▶▶(下转4版)◀◀

## 长沙“车路云一体化” 先行区启动

### 智慧交通迈入规模化应用新阶段

湖南日报3月15日讯(全媒体记者 王晗)13日,随着长沙智能网联汽车“车路云一体化”先行区(以下简称“先行区”)正式启动,自动驾驶公交车、自动驾驶微循环巴士及智能网联车从湘江智能网联产业园发车。未来,这些场景将在先行区开启常态化示范运营,标志着长沙智能网联汽车产业迈入规模化示范应用新阶段。

先行区以岳麓高新区为核心,通过全域开放测试、基建升级、场景创新等举措,推动车、路、云深度融合。

“我们成立了工作专班机制,对道路测试与示范应用两个阶段进行合并,同时还支持其他城市测试阶段资质的互认。”湘江新区科技创新和产业促进局局长、长沙市智能网联汽车产业链推进办公室主任曾敏说,这意味着企业开展高等级自动驾驶商业化运营的测试时间将缩短

近一半,企业创新场景规模化落地也将提速。

活动现场,岳麓高新区、湘江智能等8家单位代表共同启动智能电车、微循环巴士、无人配送等六大场景共建,并为行深智能、新石器等企业发放了35张无人车编码,涵盖物流、环卫、接驳等场景。

先行区的启动,是智慧交通领域一次重要探索。作为全国“车路云一体化”首批试点城市之一,长沙近年以湖南湘江新区为核心,出台一系列政策和技术规范,建立了丰富的产业生态。目前,已聚集近400家相关企业,斩获智能网联领域5块国家级牌照,跻身全国第一梯队。

未来三年,长沙将以市内五区1200平方公里作为试点区域,深入“车路云一体化”技术落地和智能网联汽车规模应用,实现“两站(长沙火车站和长沙高铁南站)一场(长沙黄花机场)”互通。

## 湘钢成功研发 国际先进耐磨钢NM600

湖南日报3月15日讯(全媒体记者 颜石敦 通讯员 杨阳)近日,湘钢成功研发并批量交付最大厚度达80毫米的NM600超高性能工程机械用耐磨钢板,填补国内600HB高钢级超厚规格耐磨钢领域的空白。这次交付总量超800吨,从立项研发到完成交付仅用时3个月,展现了湘钢强大的技术攻坚与产业化能力。

NM600作为国际先进耐磨钢代表,兼具极高强度与优异韧性。面对技术难关,湘钢研发团队创新优化炼钢工艺,采用精准控氢技

术,显著降低氢含量,抑制延迟开裂。攻克轧制与热处理难关,通过“带温装炉+梯度控温”轧制工艺,保障板形稳定性及厚度方向性能均匀性。产品一次性能合格率100%,全截面硬度均匀性远超行业标准。

湘钢率先实现6毫米~80毫米全厚度规格覆盖,尤其80毫米超厚板批量生产更属行业首例,可进一步提升耐磨钢在矿山机械、工程装备等重载领域的服役性能。该产品在极端工况下耐磨寿命提升30%以上,获海外客户高度认可。

## 五经普公报显示,第三产业增长亮眼 湖南社会消费动能十足

湖南日报全媒体记者 王亮

第三产业又称服务业,直面居民和企业的消费需求,是社会消费的主要载体。

3月14日,《湖南省第五次全国经济普查公报》(以下简称《公报》)发布。《公报》中的多项数据显示,对比2018年末,湖南第三产业比第二产业增长更突出、贡献更显著,为社会消费的持续增长提供了强劲动能。

### 多项指标增长翻倍

近几年,湖南文旅产业恢复迅速,向上势头强劲。1月8日,省文旅厅发布消息:2024年,全省接待游客超过7亿人次,旅游总收入突破1万亿元。

文旅产业蓬勃发展的背后,是住宿、餐饮、租赁、商务服务等第三产业不同领域的爆发。

住宿和餐饮名列前茅。2023年末,全省共有住宿和餐饮业企业法人单位2.48万个,从业人员30.99万人,分别比2018年末增长113.3%和27.3%。

租赁和商务服务业增长强劲。2023年末,全省共有租赁和商务服务业企业法人单位16.16万个,从业人员143.02万人,分别比2018年末增长156.1%和116.5%,两个维度全部翻番。此类企业的营业收入则达到5857.62亿元,增幅164.2%,是第三产业领域中最高的。

《公报》显示,2023年末,全省共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位102.34万个,比2018年末增长64.3%,从业人员1630.17万人,比2018年末增长20.7%。

省统计局相关负责人表示:“我省第三产业多个领域的增速不仅高于平均指标,甚至是倍数增长,前景广阔。”

与第二产业的直接对比更加直观。

2023年末,湖南第三产业从业人员达1029.82万人,较2018年增长32.0%,而第二产业仅增长了5.3%。营收方面,第三产业企业法人单位实现营业收入5559.35亿元,同比增长72.1%,同样远高于第二产业23.6%的增速。

### 产业结构更加优化

若问2024年哪类媒体产品最火爆,相信不少人会选微短剧。

2月19日,第十四届中国国际新媒体短片节在深圳举办,马栏山(长沙)视频文创产业园入围“2024年中国微短剧基地排行TOP10”。

2017年,马栏山(长沙)视频文创产业园挂牌成立,“中国V谷”登上舞台。

▶▶(下转2版)◀◀